缺席首辩

尹锡悦弹劾案何时才能"一锤定音"

韩国宪法法院当地时间14日举行总 统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论, 尹锡 悦缺席庭审。宪法法院根据韩国法律宣 布结束当天审判。第二次辩论将于16日

韩国舆论认为, 尹锡悦之所以缺 席,是担心外出后遭到逮捕。分析人士 指出,从宪法法院开始审理弹劾案到最 后判决的过程相当复杂,存在诸多不确 定性。朝野两党缠斗胶着,韩国政局或 将持续动荡。

以人身安全为由缺席

距离尹锡悦遭国会弹劾已过去一个 月, 其去留将由宪法法院裁决。

尹锡悦方面1月12日表示,出于人 身安全考虑, 总统本人将不出席弹劾案 首次正式辩论。韩国法律规定, 当事人 需出席正式辩论。如果当事人不出席首 次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天 庭审,确定下一次辩论日期。但如果第 二次正式辩论当事人仍不出席, 便可缺 席审判。经过数次正式辩论后,宪法法 院将择机作出最终裁决。

此前,宪法法院已宣布在1月14日 至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩 论。首次辩论后,后续辩论将于1月16 日、1月21日、1月23日、2月4日举行。

韩国SBS电视台称,尹锡悦选择不 出席或因其担心在离开总统官邸时遭到 逮捕。中国吉林大学行政学院国际政治 专业教授王生认为,如尹锡悦出席辩 论,也有可能在现场被逮捕。

有分析认为,由于民众对弹劾案的 看法分歧很大,宪法法院未来可能在既 定5次庭审的基础上增加庭审次数。

朝野就法官任命"掰手腕"

韩国宪法法院一般由9名法官组



1月14日,韩国警方在位于首尔的韩国宪法法院前维持秩序。新华社记者 姚琪琳 摄

成,其中3人由总统推荐,3人由国会推 荐,3人由大法院院长推荐。去年12月 尹锡悦遭国会弹劾时,由国会推荐的3 名法官席位空缺。根据相关规定,宪法 法院作出同意弹劾的裁决需要至少6名 法官赞成。虽然当时仅有的6名法官也 能作出裁决,但必须6人全部赞成。

当前,宪法法院的现任法官由6名 增加到了8名。韩国代总统崔相穆去年 12月31日宣布,任命国会推荐的郑桂 先、赵汉畅为宪法法院法官。郑桂先为 在野党共同民主党方面提名,赵汉畅为 执政党国民力量党方面提名。对于共同 民主党提名的另一名候选人马恩赫,崔 相穆则搁置对其任命,表示在日后朝野 就此达成一致时再予以任命。

尹锡悦的律师团13日说,已向宪法 法院申请让法官郑桂先回避弹劾案审 理,否则难以确保公正审判。宪法法院 14日在正式辩论开始前驳回了这一申请。

围绕法官任命和弹劾案审理进程,

韩国国会、尹锡悦方面、朝野势力展开 交锋。分析人士认为,从宪法法院的审 判程序、法官尚有缺位、两党激烈斗争 等多重因素来看,案件裁决的前景尚不 明朗, 政坛混乱料将持续。

据韩国媒体报道,8名法官中,5名 同意弹劾的可能性较大, 其中包括前总 统文在寅时期任命的4人,以及新任命 的由在野党提名的郑桂先。而另外3名 法官同意弹劾的可能性较小, 其中主审 法官郑亨植由尹锡悦任命并持保守倾 向,其余两人分别由现任大法院院长推 荐和由执政党提名。

宪法法院日前呼吁尽快补足空缺, 任命剩余的一名法官,恢复9人体制。 韩国舆论分析认为, 若最后一名由在野 党提名的法官最终得以任命, 那么同意 弹劾所需的6名法官人数将得到满足, 弹劾案将获得通过。也有观点认为,为 防止最终意见不一引发国家分裂,宪法 法院很有可能参照2017年朴槿惠弹劾案 的处理, 作出全员一致的判决。

何时才能"一锤定音"

2024年12月14日, 韩国国会通过 尹锡悦弹劾动议案。随后, 弹劾案被提 交至宪法法院审理。当月27日,宪法法 院启动案件审理程序。根据韩国宪法, 弹劾案自受理后需在180天内宣判。若 裁定弹劾通过,则需在60天内举行下一 届总统大选。

宪法法院已表示将加快审理速度, 以尽快结束乱局。韩国舆论认为,由于 文在寅任命的两名法官任期将于4月18 日结束,宪法法院大概率会在此日期前 完成判决, 以防再次出现颇具争议的法 官缺位状态。韩国法律界预测,宪法法 院将在2月末至3月初结束辩论,并于3 月中旬至3月末宣判结果。

中国国际问题研究院亚太研究所学 者唐晓认为,从宪法法院、司法调查以 及国内舆论三个层面来看, 尹锡悦下台 有较大概率。首先,进步派法官后续若 被任命, 尹锡悦被弹劾将不再有悬念。 其次, 韩国首尔西部地方法院批准逮捕 令延期给尹锡悦带来巨大司法压力, 也 会影响宪法法院量裁。再次, 民调机构 韩国盖洛普近日发布民调显示,64%受 访民众赞成弹劾尹锡悦, 当前整体局势 对尹锡悦较为不利。

吉林大学东北亚研究中心副主任张 慧智认为,宪法法院对尹锡悦弹劾案的 裁决主要取决于两个因素:一是法庭辩 论的结果。尹锡悦曾表示要为自己辩 护,虽然是否真正出席法庭辩论尚不确 定,但其一味回避会导致支持者越来越 失去信心。二是支持弹劾的法官人数, 能否达到6人将起到决定性作用。

据新华社首尔1月14日电(记者冯 亚松 邵美琦 黄昕欣)

各方谨慎乐观 加沙停火协议这次能否达成

据新华社北京1月14日电 以色列与 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙 地带实现停火及释放被扣押人员的谈判13 日再次传出"好消息",冲突双方以及调停 方表示谈判取得进展,乃至有望即将达成 协议。根据以方官员披露的协议草案内 容,冲突双方将分阶段互释在押人员。不 过,最终是否能达成停火仍存变数。

赶"时间"

消息人士向媒体披露,谈判取得"突 破",参与调停的卡塔尔方面13日向以色 列和哈马斯代表分别递交停火协议草案。

美国也是谈判调停方。美国总统约 瑟夫·拜登13日表示,冲突双方已处在达 成协议的"边缘"。国务卿安东尼·布林肯 则称,双方"前所未有地接近"达成协议, "现在球在哈马斯一边"。

哈马斯谈判代表团在声明中说,谈判 进展顺利。一名哈马斯官员告诉路透社, 一些"核心事项"取得进展。以色列外交 部长吉德翁,萨尔也对媒体表示,谈判取 得进展,"看上去比先前好得多"。

据美国媒体报道,拜登希望赶在他的 继任者唐纳德·特朗普本月20日宣誓就 职前促成停火。特朗普则向哈马斯和以 色列同时施压,要求冲突双方必须在他上 任之前止战停火。

冲突双方代表团正在卡塔尔首都多哈 以间接方式谈判。以方代表包括以色列情 报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内 亚、国家安全总局(辛贝特)局长罗嫩·巴 尔。拜登政府中东和北非事务协调员布雷 特·麦格克、特朗普任命的下届政府中东问 题特使史蒂文·威特科夫也参与谈判。

分阶段

路透社援引一名以色列官员的话报 道,按照卡塔尔提出的协议草案,在停火 第一阶段,哈马斯应释放33名以方被扣 押人员,包括未成年人、女性(含女兵)、 50岁以上男性、伤员及病患。如果第一 阶段进展顺利,协议生效后的第16天,双 方开始就第二阶段进行谈判,哈马斯应在 这一阶段释放剩余被扣押以方人员,并移 交已死亡的被扣押人员遗体。

以方将分阶段从加沙地带撤军,但会 在边境地区继续驻扎军队以保护以方边 境村镇。以军将在协议生效数天后从加 沙地带南部毗邻埃及的"费城走廊"部分 撤出,并撤出加沙地带北部与南部之间的 "内特扎里姆走廊"。此后,以方将允许加 沙地带北部居民返回家园,同时将设立机 制以确保武器不会流入加沙地带北部。

以方将释放的巴方人员包括参与以往 致命袭击的人,但参与2023年10月7日大 规模袭击以色列的巴方人员不会获释。以 方释放人员的数量取决于仍活着的以方被 扣押人员数量。以方不会将巴方人员释放 至约旦河西岸地区。另据《耶路撒冷邮 报》报道,以方不会依照哈马斯要求返还 哈马斯前领导人叶海亚·辛瓦尔的遗体。

未知数

2023年10月哈马斯与以色列爆发 大规模冲突后,双方同年11月达成短暂 停火协议,互释一些被扣押人员。从那以 后,美方官员多次表示新的停火协议有望 达成,但并未实现。哈马斯一直要求以军 完全撤出加沙地带,以方则坚称要彻底消 灭哈马斯。

一名了解谈判进展的美国官员告诉 美联社,虽然双方"前所未有地接近"达成 协议,"但仍有可能谈崩",目前有诸多不 确定性。一名哈马斯官员也表示,一些障 碍尚待克服,包括以方需要承诺彻底结束 冲突,以及以方撤军和释放巴方人员的细

内塔尼亚胡政府中的强硬派、财政部 长比撒列·斯莫特里赫说,他领导的宗教 犹太复国主义党反对不能确保"摧毁"哈 马斯的协议。以色列议会中10名强硬派 议员已经致信内塔尼亚胡,警告如果以军 撤出加沙地带战略要地,他们将反对达成

路透社报道,谈判14日将继续,以敲 定停火协议最终细节。

谈判虽在进行,战事仍在持续。加沙 地带卫生部门说,至少14名巴勒斯坦人 13日死于以军对加沙地带北部的空袭。 同日,5名以色列军人在加沙地带北部阵

记者站 海口:1888 999 5550 琼海:1888 999 5552 文昌:1888 999 5553 东方:1888 992 1115 屯昌:1888 992 1116 儋州:1888 999 5557